

习近平 魅力亲民 引热议



2013年2月4日,习近平来到兰州一家“虚拟养老院”的养老餐厅,了解有关情况,还端起一个盛满饭菜的餐盘,走到72岁的老人杨林太面前,轻轻送上,请他用餐。
资料照片(新华社发)

本报记者 刘少华

“主席套餐”火了

1月5日,距离习近平前来吃包子已过去一周,位于西城区的庆丰包子铺月坛店里,等待就餐的人群还是排成了长队。“给我来份‘主席套餐’。”面对顾客的要求,服务员熟练开单,收了21元——这正是去年12月28日,习近平前来就餐时的套餐价格。这份套餐包括二两猪肉大葱包子、一碗炒肝和一份芥菜。尽管习近平曾坐过的椅子被店家收起来了,仍有许多人在重新摆上桌子的这个位置拍照留念。专门尝试了“主席套餐”的媒体人小钱开玩笑说,以自己的饭量吃不完这么多,“习大大胃口好大”。

不止月坛店,近日来本报记者走访庆丰包子铺在金台路、奥体中心、健德门等地的多处分店,都发现“主席套餐”成为餐桌上的固定搭配。从郑州前来的卢先生告诉记者,他是专门前来吃这个套餐的,“下午就离开北京,特地尝尝习主席吃过的饭。”

“人们看到,一个位置这么高的领导人,原来吃的也是普通老百姓的饭,而且21块钱也是老百姓的标准。”谢春涛告诉本报记者,习近平此举非常亲民,公众也很认可。

最近一段时间,国家主席习近平排队吃包子、办公室发表新年贺词引起了广泛关注。人们发现,国家最高领导人吃的是寻常百姓饭,办公室里摆的也是家人照片。在中央党校教授谢春涛看来,自上任以来,习近平一系列的亲民之举,“发自内心的表达了亲民的情怀”,展现了领导人的魅力。

全民“围观”主席办公室

2013年的最后一天,习近平首次通过电视镜头向全国人民发表新年贺词。首次曝光的主席办公室引起了人们广泛关注。

在网友们的分析中,习近平的办公室有如下特点:装修很典雅,透出浓浓的中国风;背后一排排的书架让人感觉很舒服;墙上挂着一幅长城画作;电话多达三部,两部红色、一部白色;笔筒里有很多不同颜色的铅笔;桌子上没有电脑……



2013年5月21日至23日,习近平到四川芦山地震灾区考察时,在安置点帐篷内亲抚一小孩。
资料照片(新华社发)

最让人们感兴趣的是,习近平的书架上摆了六张照片。经过仔细对比和辨认,网友们认为,这六幅照片中有习近平推着轮椅上的父亲的,有他和母亲同行的,有他与夫人的合影,有他骑车载着女儿的,有他踢足球的,有他与战士同桌就餐的。

在这些照片中,习近平的身份分别是儿子、丈夫、爸爸与球迷等。知名足球评论人董路在博客中说,在这些照片里,家庭合影比例占到了2/3,凸显了他对亲情的重视,而六幅照片分别代表了家庭、事业与爱好,可以说是每一个普通中国男人的“中国梦”。

亲民举动提升魅力

事实上,自就任以来,习近平在多个场合展示了其亲民风格。此前,在河北保定,习近平在太行山深处一贫困村与村民炕头话家常;在甘肃兰州,他为养老餐厅里一位七旬老人亲自端饭;在四川芦山,他在地震安置点帐篷内,亲吻一个一岁半的小男孩;在海南,他高兴地戴上黎族群众递上的斗笠;在湖南湘西,他询问一位老人的年龄后说“你是大姐”;无论到哪里考察,他都坚持不封路,尽量不扰民。

习近平的这些亲民之举,在谢春涛看来,“一下子拉近了与群众的距离”,充分展现了亲民的魅力。

这些举动,在引起广泛关注的同时,广受好评。以习近平排队买包子事件为例,根据《中青网度舆情指数》的统计,这一事件高居12月舆情满意度榜首。事件当天,共有33317人次在百度搜索“庆丰包子铺”、“庆丰包子铺”成为上升最快的关键词,迄今热度未消。

在国际舆论中,这样的举动也广受赞誉。新加坡《联合早报》称习近平的新年贺词“尽显非同寻常的亲民一面”,美国《洛杉矶时报》则认为习近平领导了中共的“魅力攻势”。

“习近平一直在强调群众路线,他起到了带头作用。不光自己在亲民,也要求各级领导干部这样做。”谢春涛认为,在老百姓面前不摆架子的领导,才会得到老百姓发自内心的尊重。

去年1—11月 3.69万官员涉贪被查

据新华社北京1月5日电(记者陈菲)记者从最高检获悉,全国检察机关认真贯彻党中央的决策部署,加大对贪污贿赂犯罪的打击力度,2013年1月至11月,共立案查办贪污贿赂犯罪案件27236件36907人,其中大案21848件,占立案总数的80.2%。

据介绍,去年1月至11月,全国检察机关共立案查办发生在群众身边、损害群众利益的贪污贿赂犯罪案件16510件23017人,分别占立案总数的60.6%和62.4%,其中大案12824件,占77.7%,要案825人,占3.6%,涉案总金额55.1亿元。

中亚天然气管道 对华输气700亿立方米

据新华社乌鲁木齐1月4日电(记者蔡国栋)记者从新疆霍尔果斯出入境检验检疫局获悉,截至2013年12月25日,从霍尔果斯口岸入境的中亚天然气管道,已累计向中国输送天然气达700亿立方米。如果以北京市2012年84.1亿立方米的用气量计算,可连续为北京市供气达9年。中亚天然气管道是中国第一条跨国天然气管道,经新疆霍尔果斯口岸入境,全长1833公里,年设计输气量为300亿立方米至400亿立方米,境内与中国西气东输二线管道相连,可保证长三角、珠三角等沿线4亿人口的生活燃料供应,最远可至香港。

万家重点耗能企业 两年节约标煤1.7亿吨

据新华社北京1月4日电(记者江国成)据发改委最新公布的全国16078家耗能大户节能考核结果,2011年—2012年,这些企业累计实现节能1.7亿吨标准煤,完成“十二五”节能目标的69%。

作为中国节能减排重大行动之一,近年来,发展改革委定期公布“万家企业”节能完成情况。2012年参加考核企业中,3760家考核结果为“超额完成”等级,占25.9%;7327家考核结果为“完成”等级,占50.4%;2078家考核结果为“基本完成”等级,占14.3%。1377家企业2012年节能考核结果为“未完成”等级。

高速动车组 成功交付146列



CRH380A高速动车组由中国南车四方股份公司自主研发。截至去年底,公司已成功交付146列该高速动车组。图为动车组在车间组装。
新华社记者 吴凯翔摄

壶口冬韵

隆冬时节,位于晋陕大峡谷的黄河壶口瀑布仍奔流不息,由于气温低,冲到河岸的河水形成冰挂。别样的壶口冬景,吸引了全国各地的游客和摄影师前去观赏拍照。图为1月4日,大批游客在观赏冬日里的壶口瀑布。
祁小军摄(新华社发)



美国还能不能管住日本

■ 思 楚

安倍晋三“拜鬼”引来国际上骂声一片,就连一贯睁一只眼、闭一只眼的美国也罕见地呛声表达“失望”。貌似淡定的“失望”,反映出美国人复杂微妙的心理活动。

美国人确实有点“恼”了。二战后,美国一直把日本当作俯首贴耳的小跟班。借《美日安保条约》既给日本勒上嚼子,又给日本压上担子。要打冷战了,就把日本重新武装起来;日本经济如日中天时,就搞个《广场协议》把日本打压下去;美国发动对外战争,日本一次又一次“心甘情愿”地掏钱买单;要“重返亚太”了,就想把日本放出笼子充当“急先锋”。但是,安倍祭拜的那些甲级战犯,双手同样沾满了美国人的血,美国当然心有不甘。美国国务卿克里和防长哈格尔去年10月访日期间专程前往千岛群岛投掷者公墓,就是要告诉日本:靖国神社不是阿灵顿国家公墓,不许越线。对安倍的“忤逆”之举,美国自然气不打一处来。

美国也有点“慌”了。美国这些年一直在为日本松绑,打的如意算盘就是,在自己实力下降的时候,有日本这样一个“靠谱”、“忠实”的盟友帮忙。对日本的右倾化,美国人自我安慰说,日本是民主政体,有自我纠偏能力。但是,安倍一年多来不断为历史翻案、与邻国交恶,不断推高东北亚的紧张局势,日益表现出不可预测的“麻烦制造者”本质。美国人越来越心中打鼓,会不会没借上日本的力量,反被日本拖下水?

恼也恼了,慌也慌了,美国人该醒醒了。在国际社会的声讨和谴责之下,安倍近日又宣称今后两年将遍访南太岛国,为南太50万阵亡日军的“亡灵”“慰灵”,其中包括日前参拜靖国神社的日总务大臣新藤义孝的外祖父、硫磺岛之战日军最高指挥官栗林忠道。珍珠港、珊瑚

海、中途岛、硫磺岛、瓜达尔卡纳尔岛……这些名字美国人陌生吧?美国人也不会不明白吧——安倍要招的魂是军国主义的魂,要翻的案是整个太平洋战争的案。

正如靖国神社游就馆内的解说词所说:是美国罗斯福总统“迫使”日本发动战争,大东亚战争是“自卫战争”。安倍的外祖父就是甲级战犯嫌疑犯岸信介。这种错误的历史观根深蒂固地扎在安倍的脑子里。安倍心中没有对日本发动侵略战争的歉疚,有的只是对广岛、长崎两颗原子弹的仇恨,对战后日本遭受“不公平待遇”的忿忿不平。安倍要日本成为所谓“正常国家”,要“夺回强大日本”,与亚洲邻国的矛盾只是幌子,为历史翻案只是铺垫,最终的目标就是要摆脱战后国际秩序的束缚,摆脱美国的束缚。美国你真能那么淡定吗?希望美国仔细想清几个问题:美国究竟希望日本成为一个什么样的

国家?是深刻反省战争罪责、与邻国和睦相处的日本,还是不断挑战战后国际秩序和人类良知、不断向邻国挑衅的“麻烦制造者”?是坚持和平发展的日本,还是不断扩军备战甚至想把美国绑上战车的日本?

美国究竟能不能管住日本?一旦《和平宪法》作古,还有什么能够约束安倍之流倒行逆施?一旦日本的民族主义情绪被煽动起来,驻日美军是不是也要卷铺盖走人?日本已经拥有先进的运载火箭技术、核技术和充足的核材料储备,如果日本决心迈过核门槛,美国的话还有多少分量?1853年,佩里船长的黑船到达日本时,他恐怕没想到日本这个封闭落后的国家会在41年后发动甲午战争,更没想到日本会在1941年把炸弹扔到珍珠港。今天的美国,你能认清安倍正把日本引向何方吗?
(作者为国际问题专家)

“盐城”舰抵塞浦路斯

1月4日,中国海军“盐城”号护卫舰抵达塞浦路斯南部的利马索尔港,将与来自俄罗斯等国的护卫舰一道为运输叙利亚化学武器的北欧船只提供护航。

► 华侨华人和本地居民参观“盐城”号护卫舰。
新华社发



▲一名小女孩在“盐城”号护卫舰旁拍照留念。
新华社记者 黄亚男摄